

动向

多家钢企实施技术性调价

尚难以提升企业盈利空间

本报记者 常理

近期,国内大型钢厂相继上调钢材出厂价格。8月12日,武钢率先调价,公司宣布上调了9月板材的出厂价,对主力品种中,热轧、冷轧、酸洗钢上调幅度均超过100元/吨;沙钢方面则上调8月中旬的建材价格。时隔一日,此前一直谨慎的宝钢发布了2013年9月份国内期货销售价格调整的通知。调价通知称,9月份热轧品种普遍上调150元/吨,其余冷轧、电工钢等品种均普遍上调120元/吨。

在代表国内钢价风向标的三大钢企纷纷涨价之后,山西、四川、河北、江苏、山东、天津等多地的钢企也集体上调了产品出厂价,涨价幅度从20元到200元不等。

“此次调价是一次技术性调价,是一个正常的市场行为,不会对企业的盈利状况带来根本性利好,行业、企业不要盲目乐观。”中国国际工程咨询公司冶金建材发展部副主任陈子琦认为,首先,此次调价是在前期钢材价格持续低迷的背景下发生的,属于价格的超跌反弹。据中国钢铁工业协会数据显示,今年2月以后,钢材价格连续下跌,2月末钢材综合价格指数曾达到111.12点,6月末已降至98.52点,比年初下降6.45%,比去年同期下降14.69%,钢材价格在二季度末已跌入冰点。进入7月份以来,钢材价格才开始慢慢回升,到7月末,钢材综合价格指数比7月第一周略有回升,达到100.48点。进入8月以来,国内钢材价格继续温和回升,各钢厂也相继小幅抬高价格。其次,由于目前铁矿石采用的是现货价格指数,因此一旦国内钢铁价格有所升高,铁矿石价格也会随即跟上,这种价格的联动机制使得钢铁企业很难通过抬高价格来提升自身的盈利空间。

中国国际贸易有限公司钢材高级研究员刘洁则认为,房地产市场表现不错也在一定程度上提振了钢铁业信心。据国家统计局数据显示,今年7月我国房地产开发投资增速维持在21.25%,房地产新开工面积增速大幅攀升至45.22%,房地产销售面积增速基本持平至12.41%,国房景气指数回升0.1至97.39。这在一定程度上使得钢材期货价格出现连续回升,也带动了钢材现货市场,这是钢厂调价的的市场基础。

“仔细观察近两年来的钢材价格,一是整体上呈下跌走势,二是以几个月为周期上下波动。而此次调价也不例外,钢材价格又开始新一轮的价格升、产量升、价格降的循环周期。预计此轮调价的反弹高度不会大、时间也不会长,继续上调的空间有限。”陈子琦指出,“钢材价格震荡下行主要是产能过剩造成的,产量过大致使价格下降,下降一段时间后因盈利降低甚至亏损使产量略有回落,然后价格出现小幅反弹,拉动产能释放,产量增大促使价格反弹终结,又进入下一个价格下降更大的过程,如此周而复始、循环下降。因此,要根本扭转钢铁产业面临的被动局面,必须化解产能过剩矛盾,让市场供需维持相对平稳的态势,才能实现产业的健康和可持续发展。”

“后期钢价走势其实还是看国内经济运行的状况。如果后期经济运行仍能保持稳定回升的话,钢价走势也会逐渐比较乐观。”刘洁说。

首批淘汰落后产能部分企业名单

铅蓄电池行业

Table with 2 columns: 企业名称, 淘汰产能(万千瓦安时). Lists companies like 河北波一蓄电池有限公司 and their respective capacity reduction targets.

提升产品综合利用效率

常理

2013年首批19个工业行业淘汰落后产能企业名单公布,其中涉及铅蓄电池行业共计44家企业,铅蓄电池的目标为极板1420万KVAh、组装1067万KVAh。从已公布的企业名单看,淘汰量已达到今年目标的65%左右。

自去年5月《铅蓄电池行业准入条件》发布以来,铅蓄电池行业企业数量、规模、生产设备和技術都发生了较大的变化。截至目前,超过80%的铅蓄电池相关企业被关停整顿。目前,全国铅蓄电池行业相关企业已从原来的3000多家减少到现在的500多家。

前不久,工信部联合环保部等五部委发布了《关于促进铅酸蓄电池和再生铅产业规范发展的意见》,明确提出,要加快产业结构调整升级,加大落后产能淘汰力度,严格执行准入和生产许可管理以及强化项目审批管理要求。

《意见》还进一步提出,到2015年,废铅酸蓄电池的回收和综合利用率达到90%以上,铅循环再生比重超过50%,推动形成全国铅资源循环利用体系。《意见》的发布不仅顺应了行业发展而且有助于提升全行业的环保水平,促进产业升级、平稳健康发展。

(更多内容请关注中国经济网 www.ce.cn)

本版编辑 杨忠阳

电子邮箱 jrbqybd@126.com

三大投资机构成顺丰新股东

证券日报记者 夏芳

记者在三家投资方的官方网站上找到了他们此次投资顺丰的信息,只不过三方均未透露相关投资金额。元禾投资控股表示,元禾控股将依托于以互信为基础的资本纽带,为顺丰实现长期发展战略目标服务,支持企业按照既定战略方针,达成发展目标。

而中信资本则是通过旗下人民币基金——中信资本天津股权投资合资企业参与这次交易。中信资本董事长首席执行官张懿宸表示,随着顺丰股份多元化,可以实现产业和资本的强强联合。招商局表示,在传统B2B市场基础上,顺丰已开始在B2C市场上拓展新的商机,而这和招商局目前努力开拓和推动的业务领域具有一致性。

对于公司是否会走上市之路,顺丰速运对记者表示,公司目前没有上市计划。但中投顾问流通行业研究员申正远认为,顺丰打开融资大门,最直接的是充实资本实力,改善公司股权结构,同时也可以为

公司后续资本市场之路做铺垫。

尽管在顺丰速递人员看来,顺丰此时招纳投资者是顺势而为。不过,业内人士认为,顺丰速运在独自发展了20年后开始引进战略投资者,或许与马云高调进入物流行业有直接的关系。

据了解,早在5月28日,马云宣布用3000亿元打造中国智能物流骨干网(CSN)——菜鸟网络平台。而拥有天猫和淘宝的马云,一旦将电商业务掌控,那么对物流业来说无疑将形成巨大的竞争。顺丰此次联手外部投资者,或许是因为已经感觉到这一压力。

誉华投资总经理李波表示,从顺丰的融资来看,说明在经济增长相对低迷的形势下,快递物流业依然有投资价值。“物流快递行业市场容量大,这些领域具有较好的投资机会。”申正远则表示,市场竞争的加剧是顺丰打开对外融资大门的一个重要触动因素。不管是EMS的上市,四通一达逐渐加强服务能力,还是菜鸟的成

立,以及外资巨头在国内的布局,这都加剧了市场的竞争。在依靠规模、实力、服务取胜的快递行业,顺丰急需提升其在电商领域和国际化方面的实力。

数据显示,2010年顺丰速运销售额已达到130亿元,仅次于EMS,占全国约20%的市场份额,远超“四通一达”;而至2012年,顺丰速运的销售额已突破了200亿元,市场份额进一步扩大。另外,顺丰已拥有30架全货运包机、逾5000个营业网点、150余个各级中转场以及1万多台营运车辆。

据了解,快递业并购、融资步伐从未间断。早在2004年,联邦快递(FedEx)在布局中国业务时,计划以50亿元左右收购顺丰遭拒。而在去年4月,EMS宣布将通过IPO募集资金99.7亿元;4个月后,申通斥资1.6亿元从海航购得天快通60%的股权;今年5月,中通速递董事长赖梅松公开表示,红杉资本购买了中通一位股东的股权。



8月20日,我国首台出口非洲电力机车在中国南车株洲电力机车有限公司下线。据悉,这款出口南非的交流传动货运电力机车功率为3000千瓦,最高时速100公里。此次供货合同签订于2012年10月,价值近4亿美元。新华社记者 龙弘涛摄

收购德国百年轴承公司

瓦轴集团国际化战略实现新突破

本报大连8月20日电 记者苏大鸣从中国瓦房店轴承集团有限公司获悉:德国当地时间8月19日晚,瓦轴集团收购德国KRW轴承公司股权交割仪式在德国法兰克福举行,瓦轴集团从德国BWK投资控股公司手中成功收购其持有KRW轴承公司全部股份。

KRW轴承公司位于德国工业重镇莱比锡,拥有一百多年的工业轴承生产历史,是德国重要的轴承生产企业,在产品研发和制造方面有丰富的经验和人才优势,其产品在世界范围内被广泛地应用于铁路车辆、机械制造及新能源领域。瓦轴集团和KRW轴承公司具有很好的资源互补性,双方在产品研发、制造、市场、人才等方面将进行密切的交流合作及优化整合。瓦轴集团将以KRW轴承公司为平台,开始建设其在欧洲的产品研发

基地、制造基地和市场营销基地。

据了解,瓦轴集团是我国目前最大的轴承生产和销售商。近年来,瓦轴集团以产品结构调整为中心,实施“制高点”战略及企业经营“国际化”,将海外并购作为实施“国际化”的重要手段。此次成功并购德国KRW轴承公司,标志着瓦轴集团“国际化”战略实现新突破。

基地、制造基地和市场营销基地。

据了解,瓦轴集团是我国目前最大的轴承生产和销售商。近年来,瓦轴集团以产品结构调整为中心,实施“制高点”战略及企业经营“国际化”,将海外并购作为实施“国际化”的重要手段。此次成功并购德国KRW轴承公司,标志着瓦轴集团“国际化”战略实现新突破。

举办公众开放日 健全信息交流机制 让周边居民得到实惠

辽宁红沿河核电的“沟通”之道

本报记者 孟飞

天为幕,屹然矗立。整个厂区划分为不同区域,秩序井然,干净整洁。“要让公众看到这些,了解我们,认识核电,就要把他们请进来。”李丽娟说。

作为日常宣传的一部分,红沿河公司在全国核电领域首家设立了“公众开放日”,以开放的心态主动邀请公众走进红沿河公司现场。从2011年6月起,公司一方面和大连市环保志愿者协会合作,邀请周边民众前来参观。另一方面,运用新媒体形式,举行了核电“微旅游”,邀请全国各地的网友前来参观。截至2012年底,已接待140多批次、1.2万余人。在公众开放日活动策划中,红沿河公司以政府公务人员、教师、医务工作者为重点人群,充分发挥他们公众服务群体的信息枢纽特点,扩大核电科普的二次传播范围。

“导游也属于我们重点宣传的人群。”李丽娟介绍,因为大连是一个旅游城市,每年来的游客非常多。公司专门和大连市旅游局进行了沟通,把所有的导游请到核电站现场参观,并把核电常识

作为导游培训的一门课程来讲。通过导游将核电科普知识传递给游客,增进公众对核电的了解。

红沿河核电公司在周边的红核希望中学和小学开设核电科普课,推出了核电科普教材,并纳入教学大纲,一学期20多节课。从今年9月份开始,这个科普课将覆盖附近瓦房店市30余所中学的初一年级。

来到位于公司大楼内的应急指挥平台上,记者发现了两个桌签,上面分别写着公众信息助理和公众信息协调员。这两个职务都是做什么的呢?“主要是负责舆情收集、处理、调度以及信息发布。这是我们公关的重要部分。”公司综合管理部公关中心宣传主管高元勋说。

为了及时收集环境信息,公司在厂区内外共设有12个24小时环境监测点,这些监测信息与辽宁省环保厅联网,实时传递数据。更重要的是,这些环境信息在8月1日开始正式向社会公开,社会公众可以通过核电公司的官网随时查询环境信息。

为了及时获得信息反馈,公司建立了与周边红沿河镇7个村“一对一”联系制度,及时了解周边动态,密切周边关系沟通,化解民众的疑惑。

“人们经常有这样的思维:核电可以建,但不要在我的身边建。所以核电除了安全以外,能不能给当地老百姓带来好处,是公关工作的关键。”李丽娟说,“红沿河核电站一期4台机组全部建成后,环保效应相当于长白山森林面积的三分之一,可大大改善大连市和辽宁省的环境质量。”

“本着建一座核电站,带动一方经济的理念,红沿河公司认真履行企业社会责任,在大力发展核电的同时,亦带动了一方经济的发展,增加周边居民就业机会。”公司党委书记、第一副经理于长亮说。据统计,红沿河核电站从落户红沿河镇以来,在物业、保洁、绿化等方面给当地老百姓提供了大量的就业机会。该镇居民人均收入逐年显著提高,2012年人均收入15991元,比上年提高12.2%。

聚焦

作为国内快递行业的龙头企业,顺丰速运在发展的20年后,终于向外界敞开了胸襟吸纳新的血液进入。顺丰速运8月19日晚确认,已与苏州元禾控股、招商局集团、中信资本等签署协议,三大投资机构将成为顺丰新股东,持有不高于25%的股份。

此次机构与顺丰速运达成的是战略合作,是因为他们看好顺丰未来发展,引入战略投资者后,公司的战略目标不会改变。至于顺丰为什么在“封闭”发展了20年后向外界资本伸出橄榄枝?上述人员表示,目前正是好时机,也是顺势而为的事情,“顺丰经过20年发展,企业应该有所变化,引入投资者也是想在公司股权质量方面有所完善,利于公司的未来发展。”

微讯

新疆首家农商行开业

本报讯 记者乔文汇报报道:新疆首家农村商业银行——天山农村商业银行近日开业。该银行计划未来3年资产规模达到500亿元,累计信贷资金投放达到400亿元,盈利超过20亿元。

据了解,天山农村商业银行是在乌鲁木齐市农村信用合作联社和乌鲁木齐市米东区农村信用合作联社股份制改造基础上组建的,于2011年启动筹备,今年1月获中国银监会批准筹建,8月获新疆银监局开业批复。

航天二院与中科曙光合作

本报讯 记者陈静报道:中国航天科工集团第二研究院日前与中科曙光公司举行签约仪式,双方决定围绕智慧城市、云制造等领域展开全面合作。

据了解,在智慧城市领域,航天二院智慧城市建设与中科曙光城市云建设将实现强力联合,开展政府公开资源共享高级别合作。在云制造层面,中科曙光公司将协助云制造网络系统落地,对云制造用户提供全面服务。

瑞安供电公司获专利授权

本报讯 国网瑞安市供电公司自主研发的配变开关专用操作组件日前通过国家知识产权局授权,并获得国家知识产权局颁发的专利证书。

据介绍,该操作组件既能应用于电力线路上扳动开关手柄,以及包括与绝缘操作杆相适配连接的操作部件和与开关手柄相适配连接的倒闸部件,还能对断路器的分合开关进行试跳测试,具有较强实用性。

(薛若丹)

走进新国企

“核电机组在正式投入商业运营之前,都会有很多常规实验,如果当地老百姓不了解,听说了一些实验信息后,心里可能产生疑虑。但事实上,这些都是正常的实验,没有丝毫的安全问题。”红沿河核电公司安全质保部经理张义昌说,这样的事情告诉我们,核电公司需要加强与公众的沟通,让核电“去神秘化”。

和国内很多核电项目一样,由中电投集团和中广核集团等比例控股的辽宁红沿河核电有限公司在安全控制上有完备的方案和措施。“更关键的是,公司在公关方面也摸索出了一整套较完善的机制,这就是我们在公众沟通和社会责任方面的‘公共关系学’。”红沿河核电公司公关中心主任李丽娟介绍。

走在红沿河核电站,滨海的核岛以海

